
21 Marzo 2021

SONDAGGIO CORPO FORESTALE DELLO STATO



Obiettivo del sondaggio:
Dopo 4 anni dalla riforma Madia,  la FeRFA ha 
predisposto un sondaggio imparziale e anonimo 
al fine di stimolare una risposta diretta degli 
interessati in merito alla nuova condizione 
lavorativa dopo la soppressione del Corpo 
forestale dello Stato. 



Metodologia utilizzata
sondaggio anonimo online

piattaforma Google
moduli Google

necessario account gmail 
(1 sola risposta per utente)

non sono stati raccolti dati personali o indirizzi email



 Apertura sondaggio su  Facebook  - Twitter - ore 9 del 20/3/21



Chiusura sondaggio ore 10 del 21/3/2021 
FLUSSO DEGLI INTERVISTATI prima risposta alle 8.48 del 20/3  - ultima 10,33 del 21/3



RISPOSTE PERVENUTE 
2154

picchi di 7 risposte al minuto nelle prime due ore 



DOMANDE PROPOSTE CON OPZIONI DI RISPOSTA:  SI - NO  - NESSUNA RISPOSTA

DOMANDA 1

DOPO LO 

SCIOGLIMENTO DEL 

CORPO FORESTALE 

DELLO STATO SEI 

SODDISFATTO NELLA 

TUA NUOVA 

AMMINISTRAZIONE?

DOMANDA 2

VORRESTI IL 

RIPRISTINO DEL 

CORPO FORESTALE 

DELLO STATO 

AUTONOMO ED A 

ORDINAMENTO 

CIVILE?

DOMANDA 3

SEI FAVOREVOLE 

ALLA RIFORMA 

MADIA CHE HA 

SMEMBRATO IL 

CORPO FORESTALE 

DELLO STATO IN 5 

DISTINTI CORPI ED 

ENTI DELLO STATO?



RISPOSTE   NO 1936                     SI 178                        NON DATE 40

DOMANDA 1

DOPO LO 

SCIOGLIMENTO DEL 

CORPO FORESTALE 

DELLO STATO SEI 

SODDISFATTO NELLA 

TUA NUOVA 

AMMINISTRAZIONE?



DOMANDA 2

VORRESTI IL 

RIPRISTINO DEL 

CORPO 

FORESTALE 

DELLO STATO 

AUTONOMO ED A 

ORDINAMENTO 

CIVILE?

RISPOSTE         SI  2042                         NO  101                       NON DATE 11



DOMANDA 3

SEI FAVOREVOLE 

ALLA RIFORMA 

MADIA CHE HA 

SMEMBRATO IL 

CORPO FORESTALE 

DELLO STATO IN 5 

DISTINTI CORPI ED 

ENTI DELLO STATO?

RISPOSTE         NO 2083                         SI 67                        NON DATE 4



ANALISI    DATO PRINCIPALE
1905  degli intervistati che hanno risposto 

NO dichiarano di NON trovarsi bene  

nella nuova Amministrazione,  hanno 

risposto  SI alla seconda domanda 

indicando il desiderio del ripristino del 

Corpo forestale dello Stato ad 

ordinamento civile e No alla terza 

manifestando contrarietà alla riforma 

Madia



ANALISI  dati opposti
solo 49 intervistati che hanno risposto 

SI dichiarano di trovarsi bene  nella 

nuova Amministrazione, hanno anche 

risposto  NO alla seconda domanda 

evidenziando di non volere il ripristino 

del Corpo forestale dello Stato, ed 

hanno risposto  SI alla terza 

dimostrandosi favorevoli alla riforma 

Madia



ANALISI  dati secondari
97  intervistati che hanno risposto SI 

dichiarando di trovarsi bene  nella nuova 

Amministrazione hanno anche risposto  

SI alla seconda domanda evidenziando il 

desiderio di riavere il ripristino del Corpo 

forestale dello Stato ad ordinamento 

civile e No alla terza manifestandosi 

contrari alla riforma Madia



ANALISI  dati contraddittori
solo 4 intervistati hanno risposto in sequenza SI - SI  - 

SI indicano di trovarsi bene  nella nuova 

Amministrazione, di volere il ripristino del CFS ad 

ordinamento civile e contemporaneamente favorevoli 

alla riforma Madia che lo ha soppresso. 

Questo evidenzia un dato contraddittorio che di fatto 

non influenza la genuinità dei dati raccolti.

 Si presume un errore nella comprensione del testo,  nella digitazione o altra motivazione al 

momento non individuata



ANALISI  dati contraddittori
solo 18 intervistati hanno risposto in sequenza NO - 

NO  - NO indicano di NON trovarsi bene  nella nuova 

Amministrazione, di NON volere il ripristino del CFS 

ad ordinamento civile e di NON  favorevoli alla 

riforma Madia che lo ha soppresso. 

Questo evidenzia un dato contraddittorio che di fatto 

non influenza la genuinità dei dati raccolti.

 Si presume un errore nella comprensione del testo,  nella digitazione o altra motivazione al 

momento non individuata



ANALISI  RISPOSTE PARZIALI 
32  intervistati che non hanno risposto 

SOLO alla prima domanda ma TUTTI 

loro,  hanno risposto  SI alla seconda 

domanda indicando il desiderio del 

ripristino del Corpo forestale dello Stato ad 

ordinamento civile, e No alla terza 

manifestando contrarietà alla riforma 

Madia. 



ANALISI    RISPOSTE NON DATE 
4  intervistati non hanno risposto a 

nessuna delle domande lasciando il 

questionario completamente vuoto



Conclusioni
La FeRFA ha dato finalmente voce concreta ai forestali, 
raccogliendo  in poco più di 24 ore oltre duemila risposte sui loro 
sentimenti, che tramite questo sondaggio adesso hanno una 
evidenza numerica: 

● Il 91,6% è insoddisfatto nella nuova amministrazione in cui è 
transitato dopo lo scioglimento della Forestale

● Il 96,5% è favorevole a ripristinare il Corpo forestale dello Stato 
autonomo e ad ordinamento civile.

● Il 96,9% contrari alla riforma Madia che ha smembrato il Corpo 
forestale dello Stato in cinque diversi Corpi ed Enti.

Grazie a tutti                                                   21 Marzo 2021


